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BAB 1 
PENDAHULUAN

1.1 Latar Belakang 
Penggunaan beton dalam dunia konstruksi, sudah merupakan hal yang biasa karena beton mampu menahan gaya tekan yang cukup besar. Namun dengan berkembangnya teknologi dan ilmu pengetahuan, maka penelitian mengenai beton terus berkembang. Beton dapat menahan gaya tekan yang cukup tinggi namun tidak baik untuk menahan gaya tarik. Berat jenis beton sebesar 2200-2400 kg/m3 sangat mempengaruhi berat dari bangunan. Dengan berkurangnya berat dari beton maka akan berkurang juga berat bangunan tersebut. 

Untuk mereduksi berat jenis beton normal, penelitian ke arah beton ringan sedang dilakukan dibeberapa instansi perguruan tinggi ataupun di perusahaan mix design concrete. Salah satu cara untuk mengurangi berat jenis beton normal adalah  reduksi agregat halus dan penambahan EPS pada campuran beton. Sehingga dengan cara ini diharapkan sampel beton yang dihasilkan memiliki berat jenis yang cukup ringan, dengan berat jenis sebesar 1800 kg/m3.
Berkurangnya berat dari beton maka dapat mengakibatkan kuat tekan beton berkurang. Maka perlu dilakukan penilitian lebih lanjut mengenai subtitusi EPS terhadap agregat halus  sebagai bahan campuran beton.

1.2 Lingkup Penelitian 

Batasan-batasan permasalahan dan keterangan akan penggunaan material apa saja yang digunakan akan dijelaskan pada bab ini. Berikut ini adalah batasan-batasan masalah yang ada  : 

· Semen yang digunakan adalah semen Portland tipe 1

· Metode perancangan yang digunakan dengan menggunakan SNI 03-2834-2000 (Tata Cara Pembuatan Rencana Campuran Beton Normal)  dengan kuat tekan rencana sebesar 25 MPa.  
· Pengujian yang akan dilakukan adalah uji tekan, uji tarik belah
· Sampel beton akan dicetak dengan cetakan silinder dengan tinggi 30 cm dan berdiameter 15 cm
· Dengan jumlah sampel yang dibuat sebanyak 5 sampel, namun hanya 3 nilai kuat tekan dan kuat tarik belah yang diambil sebagai data. 
· EPS yang digunakan adalah EPS baru yang berukuran 1-2 mm 
· Surfactant yang digunakan adalah yang berjenis SPAN 80 
1.3 Tujuan dan Manfaat 

Tujuan dari penelitian ini adalah untuk melihat pengaruh campuran beton dengan pengurangan agregat halus untuk disubtitusikan dengan material EPS yang terlapisi cairan Surfactant. Dari campuran beton tersebut akan ditinjau terhadap berat jenis beton, kuat tekan beton dan kuat tarik belah. Dengan EPS yang terlapisi Surfactant bertujuan untuk meningkatkan kuat tekan beton EPS sebelum terlapisi Surfactant.
Manfaat yang diharapkan adalah hasil penelitian ini dapat dikembangkan untuk menghasilkan komposisi material beton yang lebih ringan dengan kualitas kuat tekan beton yang lebih tinggi dibandingkan dengan beton EPS yang tidak terlapisi Surfactant. 
1.4 Hipotesis 
Hipotesis sementara dari penelitian ini adalah dengan mensubsitusikan agregat halus pasir dengan menggunakan Expanded Polystyrene (EPS) diberi lapisan Surfactant akan dapat mengurangi berat jenis beton  dan meningkatkan kuat tekan beton EPS yang tidak terlapisi Surfactant. 
1.5 Metodologi 
Metodologi yang digunakan dengan melakukan perancangan campuran beton sesuai SNI 03-2834-2000. Metode pengujian yang dilakukan adalah uji kuat tarik belah, uji kuat tekan.
1.6 Sistematika Penulisan 

Sistematika penulisan dalam laporan ini terdiri dari beberapa bab–bab sebagai berikut : 

· BAB 1 
PENDAHULUAN
Pada bab ini akan dijelaskan mengenai latar belakang, identifikasi masalah, tujuan, manfaat serta ruang lingkup dari penelitian yang akan dilakukan dan akan dijelaskan sitematika penulisan laporan. 

· BAB 2
TINJAUAN PUSTAKA 

 Bab ini akan dijelaskan mengenai obyek penelitian dan tinjauan pustaka yang digunakan untuk peneilitan ini. Keterangan mengenai EPS, Surfactant dan penelitian yang pernah dilakukan  akan dijelaskan pada bab ini. 
· BAB 3
METODOLOGI 

Pada bab ini akan dijelaskan prosedur penelitian dan diagram alir, metode perancangan, metode yang digunakan untuk pembuatan benda uji dan metode pengujian beton akan dijelaskan pada bab ini. 
· BAB 4  HASIL DAN PEMBAHASAN  


Hasil pengamatan beton pada hari ke  28 hari, uji material,  dapat dilihat pada bab ini,  cara perhitungan, serta hasil pembahasan dari kuat tekan, kuat tarik  belah pada beton dijelaskan pada bab 4.  

· BAB 5  SIMPULAN DAN SARAN 

Bab lima berisi kesimpulan dari hasil pengamatan yang dilakukan. Serta saran-saran yang diberikan untuk penelitian lebih lanjut terkait hal-hal serupa dengan penelitian ini. 
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