1 BAB 5
SIMPULAN DAN SARAN

1.1 Simpulan
Berdasarkan hasil dari analisis dan perancangan E-License, maka dapat ditarik kesimpulan sebagai berikut:
a. E-License dapat memudahkan perusahaan melakukan permohonan perizinan di Bank Indonesia, karena dapat dilakukan secara online.
b. E-License dapat memberikan transparansi status perizinan,yaitu pemohon dapat mengetahui sudah sejauh mana proses perizinan dilakukan oleh pihak Bank Indonesia.   
c. Meminimalisir kehilangan berkas perizinan yang sudah diserahkan kepada Bank Indonesia,karena semua berkas sudah diupload kedalam web E-License.
d. E-License dapat memudahkan Bank Indonesia mengetahui berapa permohonan izin yang sudah berhasil dan gagal dilakukan . 
1.2 Saran

Saran yang dapat penulis sampaikan untuk Bank Indonesia, yang diharapkan dapat meningkatkan kualitas dan pelayanan khususnya pelayanan dalam pengurusan perizinan adalah sebagai berikut :

a. Diharapkan Bank Indonesia dapat segera merealisasikan E-License ini, agar proses pelayanan permohonan izin di Bank Indonesia menjadi lebih efektif.

b. Sebagai Bank Sentral, Bank Indonesia harus lebih cepat menyerap kemajuan teknologi, agar Bank Indonesia dapat memberikan kualitas pelayanan yang cepat dan up to date
